

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Cada número de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
MADRID: 150 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIALES: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria y
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tración y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripción se admite en parte de
pagos de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 9935

MADRID JUEVES 4 DE JUNIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

A PALIDEZ, AFECCION MUY COMUN ENTRE LAS
jóvenes en la edad de su formación, se combate
del modo más eficaz con el empleo regular del Hierro
Brais.

BANOS DE GAVIRIA (GUIPUZCOA)
de junio a 25 de setiembre.—Aguas sul-
fúricas calientes y aguas ferruginosas bicarbonatadas.
—Los balnearios, uno de lujo y otro económico.—
Grandes hospederías. Mesa de primer orden y mesa de
segunda. Hospedaje económico en los caseríos. Aparato
completo para todos los órganos. Curación de
herpes, escrófulas, tumores, reumatismos,
afecciones de la garganta, (primera sala de
pulverización). Afecciones de los órganos genito-urina-
rios, matriz, clorosis, flujo, anemia, erisipela, es-
tómago, infartos, ulceraciones, afecciones de la piel,
etcétera.

Grandes salones y comedores y galerías y cuartos
higiénicos. Temperatura agradable, paisajes variados,
vegetación vigorosa por doquier.—Se toma billete á
Beasain (línea Norte) por express, correo y mixto,
y billetes de ida y vuelta. De Beasain á los baños de
Gaviria, una hora de coche.—Médico especialista,
D. Fermín de Escrivano.—Hospedero, dirigirse
á Martín Altamira, por Beasain, Gaviria, Proprietario,
Fernández Izquierdo, Madrid, plaza de la Villa, 4, re-
mite prospectos gratis.—El sulfuro de calcio es el gran
mineralizador de Gaviria, así como el hierro bicarbo-
natado, y hacen curas asombrosas.

EXPOSICION ARTISTICA
Palacio Altamira, de 10 á 6.—Entrada 1 peseta.

CHOCOLATE CON BISFORATO DE CAL
El mejor auxiliar de las madres porque facilita la
dentición y desarrollo de los huesos en los niños.
CARRERAS, 14. LABORATORIO.

ALTAS NOVEDADES
Seda, lana, encajes, Anies (Le Bon Marché) hoy
NATALIO MOYANO, Montero, 33.

PASTILLAS DE MENTA
Un tomo con grabados, 2 pesetas.

FERNANDEZ IZQUIERDO
con sus infalibles específicos, se ha instalado en el pa-
lacio del Cardenal Cisneros, Plaza de la Villa, 4, el la-
boratorio si por mayor y Sacramento, 2, la boti-
ca al por menor. Remisiones en grande y pequeña esca-
la por correo y ferro-carril. Venta en las principales
boticas de la Península.

DENTICINA INFALIBLE.
Lo saben las madres. Ni un niño muere de la dentición,
los salva en la agonía, brotan fuertes dentaduras,
resaca la boca, extingue diarrea y accidentes, re-
húctese á los mios y los descañaja. Caja 12 rs.; re-
mite por 44 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid.

CALENTURAS INTERMITENTES
cuartanas, tercianas, se curan con las píldoras febrifugas
infalibles de Fernandez Izquierdo, 6 pesetas,
6 pesetas, de benignas, 5, y se remiten por 2 rs. más. Sa-
cramento, 2.

Rumatismo. se cura con el purísimo salicilato
de sosa de Izquierdo; caja 50 rs., se remite por 32.

Reconstituyentes y antihemorroidales. No
tiene rival el jarabe hígido fresco noz iodado, 4 pesetas
frasco y cura escrófulas, herpes, etc., y la pomada
10 rs. frasco para úlceras, erupciones, bultos, etc.

Males nerviosos. se curan con las grasas, mo-
joromero así como el Wurt, caja 5 pesetas, va por 22
restes. Sacramento, 2.

Purgantes, píldoras salulfugas, que derivan los
humores y los destruyen, purgan, depuran y evitan
congestiones. Caja 5 pesetas, va por 14 rs.

Secretivo universal, impalpable para herpes,
corrupciones, ulceraciones, etc., y en los órganos genita-
les. Caja 5 pesetas, va por 12 rs.

Garganta y boca, ulceraciones, se curan, gar-
garismo nasal iodado. Frasco 5 pesetas.

Calos de los pies, ojos de gallo, juanetes, etc., des-
aparecen molestias en el acto y se estinguen con el
emplasto, 2 pesetas, se remite por 40 rs.

**Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, gran
laboratorio de D. Fermán Izquierdo, Madrid.**

GUANTES Y MITONES
de seda, hilo y blanda.
14, CARRETAS, 14.

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 3 DE JUNIO

Continúan los calores en Madrid: A las
siete de la mañana de hoy, el termómetro
del Sr. Grasselli señalaba 22 grados
centígrados; á las doce del día 33, y á las
tres de la tarde 36.

El barómetro indica tiempo variable.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por
la mañana á la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 2.
Se asegura que siguen las negociaciones entre
los gabinetes de Londres y Roma para la
ocupación de Bosnia por tropas italianas; pero
parece que Italia desea que se celebre previamente
un convenio entre ella, Inglaterra y el
Egipto.

Se añade que el gobierno italiano quiere con-
sultar la opinión de las Cámaras, en las cuales
aumenta la oposición contra las expediciones al
mar Rojo.

Paris, 2.
Ha producido muy mal efecto en Inglaterra
el hecho de que por instigaciones de Rusia ha
ya sido secuestrada en Persia, como contra-
bande de guerra, una partida de plomo destina-
da al Afganistán.

De esta causa nos dirigimos á las afueras de
la población á visitar al niño Vicente Soriano
Alonso, caso típico, existente en la cueva nú-
mero 20, que, como las demás que aquí existen,
deberían haberse demolido tiempo há y
obligar á sus moradores á que vivieran en
tiendas de campaña en el campo, pues en al-
guna de ellas, y según me han referido, crían
estas buenas gentes corderos debajo de la cama,
viviendo racionales é irracionales todos re-
vuellos.

Ustedes saben, como todos los que han visi-
tado este país, que se da aquí el nombre de cue-
vas á ciertas viviendas que los pobres se habi-
litaban haciendo una concavidad en cualquier
punto del terreno que se cove algunos pies del
nivel de la vía pública, y según crecen las ne-
cesidades de la familia van abriendo nuevas ha-
bitaciones en el interior de esta clase de vi-
viendas hasta donde permiten las dificultades
del terreno ó la población que rodea á la cue-
va, encontrándose algunas de ellas bien em-
baldosadas y con buenas condiciones de ase-
o, pero siempre escasas de luz y ventilación, co-
mo casas al fin subterráneas, y reñidas con los
preceptos de la higiene. Esto en cuanto á las
cuevas buenas, si alguna de ellas puede serlo:
las malas no hay necesidad de describirlas,
son habitaciones propias para albergar topos.

De la cueva señalada con el número 20, como
dejo dicho más arriba, pasamos á una de las
que existen junto al cementerio de la pobla-
ción, en donde nos encontramos con el siguiente
cuadro:

Una mujer de unos cuarenta años, hallábase
sentada á la puerta sobre un colchon, en el que
acababa de morir un hijo suyo, Antonio Albert,
de seis años, á quien lloraba amargamente.

Para entrar en el cuartucho inmundo, sin
otra ventilación que un pequeño agujero, tuvimos
que que pasar por encima de las ropas in-
festadas y confundirnos con los individuos de
la familia.

Las carnes del niño que voló al cielo seis ho-
ras después de sentirse enfermo, habían des-

aparecido casi por completo. Parecía, más bien
que un cuerpo, un esqueleto.

Parece que, jugando este niño con otros, ayer
tarde, junto á la acequia en donde se lavan las
ropas de los coloridos, bebió agua de zuelo.

Cuando salíamos de la cueva entraron en ella
el alguacil del pueblo y otro dependiente del
municipio, con unos cachivaches para furru-
garia. Trabajo inútil. Su mejor fumigación se-
ría demolerla.

Junto á la cueva que acabo de citar, enfermó
anoche el niño de ocho años José Durá; caso
típico, según los médicos. La comisión lo visitó
de inmediato y se enteró del plan curativo y
de todos los síntomas advertidos por el doctor
Cubells desde que fue aquel invadido.

La visita terminó en la casa palacio que aquí
posee el conde de Triguera, cuyo hermoso edi-
ficio reúne cuantas condiciones higiénicas se
pueden desear, pues está situado en una plaza
y su fondo es un jardín espacioso poblado de
numerosos arbores. En esta casa de tan ex-
celentes condiciones ha muerto recientemente
un colérico y existe invadida Teresa Domenech
de 41 años; ha enfermado durante el tiempo
que estamos aquí.

En el grandioso zaguan que precede al cuar-
to de la paciente descañamos los especiona-
rios, mientras el Sr. Cubells y el ayudante del
Sr. Mendóza fueron á solicitar de los padres del
niño el permiso para practicar la autopsia del
cáncer.

El alcaide desempeñó el papel de introduc-
tor y cumplió fielmente su palabra de que lle-
naria su misión, pintando las cosas á la madre
de la manera más bonita para que consistiera
en la operación; pero la diplomacia del agente
municipal y los esfuerzos de los médicos fueron
inútiles. Por todo el oro del mundo no dejaría
aquella desdichada madre que no tiene pan
que dar á los hijos que le quedan, que profana-
ran el cáncer.

Quizá esta contrariedad retrase ocho ó diez
días el que formen opinión exacta sobre la en-
fermedad aquí reinante los ilustrados y bene-
méritos facultativos que ponen en constante
peligro su vida en aras de su amor á la ciencia.

No se perdió el tiempo entre tanto, pues hubo
un cambio de impresiones sobre la campaña
sanitaria que se está practicando, remando en
el campo de la discusión puntos de vista casi
unánimes.

Algo sucede en esta campaña que tiene ana-
logía con las guerras militares. Las primeras
bajas que uno ve pasar ó granadas que ve es-
trechar á corta distancia le impresionan de tal
manera que tarda en reponerse del susto; mas
poco á poco va perdiendo el miedo y vuelve á
reestablecerse su estado normal.

En esta localidad no hay más que el médico
titular Sr. Leonart, el cual aconsejó al gober-
nador de la provincia enviar un delegado mé-
dico al iniciarse la epidemia con ciertos caracte-
res y otro que envió ayer el Sr. Fandos que
coopera con los Sres. Leonart y Cubells á com-
batir las invasiones.

Ya he dicho en mis estensos telegramas que
el primer caso ocurrió el 17 de mayo.

Respecto á su origen nada puedo decir con
exactitud, puesto que Francisco Molina, habitan-
te en una de las cuevas, primera víctima,
vendida hueros en Valencia que adquiría en el
mercado de la misma, y ni ella ni ninguno de
sus familiares habían estado en mucho tiempo en
otros puntos que en Valencia y Burjassot.

Me ha dicho una hija suya que el 17 fué á Va-
lencia como de costumbre, sin sintoma alguno
de diarrea, regresando al pueblo enferma pocas
horas después, y murió al día siguiente.

El segundo caso ocurrió á la entrada del pue-
blo en un niño que ninguna relación ni contac-
to tuvo con el anterior. Puro se supone que
bebía agua de la acequia de Moncada.

El agua que aquí se bebe es de pozos, muchos
de los cuales no pueden menos de tener filtra-
ciones de la citada acequia.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal espe-
cial las siguientes cartas:

«Burjassot, 1.º»
La voz pública aseguraba que en esta pobla-
ción, distante cuatro kilómetros de la capital,
había numerosos casos sospechosos, algunos de
ellos fulminantes, y como la comisión oficial
había anunciado que la visitaría esta tarde, me
vine aquí con la anticipación necesaria para
seguir en sus trabajos de investigación. Esta-
ba aquí cuando yo llegue, acompañado del se-
ñor Gil Sumbiela, los médicos comisionados
para estudiar la enfermedad remante y la ofi-
cacia del sistema profiláctico del Dr. Ferrán por
las corporaciones oficiales y científicas de Lo-

groño, Guipúzcoa, Córdoba, Ciudad-Real y
Albacete.

Hallábase también aquí, pero partieron con
dirección á Valencia en el momento en que lle-
gaba el faeton que conducía á los Sres. Alonso
Rubio, San Martín, Maestro de San Juan, el
hijo del Sr. Alonso; el Sr. Romero, ayudante
del Sr. Mendóza; el médico norteamericano
Sr. La Granja y el de la armada Sr. Cabello.

Sorprendido de que se retiraron los señores
Ferrán, Pauli y Jimeno sin bajar de su carrua-
je á saludar á la comisión, procuré averiguar
los motivos que para ello tenían, y nadie me
dió una contestación satisfactoria, habiéndose
dado el caso de que no se enteraran siquiera de
la presencia de los apóstoles de la vacunación
anti-colérica ni el médico titular Sr. Licasart
ni los Sres. Cubells y Fandos, que el goberna-
dor envió para auxiliarnos durante la epidemia,
ni el alcalde.

Inmediatamente que llegó la comisión oficial,
y previa una breve conferencia con los médicos
y el alcalde de este pueblo, empezó la visita á
las casas de los invadidos.

El primer dato averiguado consistió en saber
que en las veinticuatro horas últimas ha habido
diez invasiones y seis defunciones. El pueblo
tiene unos 400 habitantes.

Empezó la visita por la casa núm. 3 de la ca-
lle de la Abadía, en la que está enfermo desde
el viernes José Anas. Bueno. Siguió después
la del núm. 46, en donde se encuentra doliente
desde el citado día Mariana Alonso, de 27 años
de edad. Halláase en estado relativamente satis-
factorio.

En la calle del Obrero, 70, vimos á Tomasa
Valero, de 78 años de edad, enferma desde el
lunes. Caracteres dudosos.

En la misma calle, 104, se visitó á Gregorio
Valdecabres de seis años y medio, que enfer-
mó ayer tarde. No está grave.

De esta causa nos dirigimos á las afueras de
la población á visitar al niño Vicente Soriano
Alonso, caso típico, existente en la cueva nú-
mero 20, que, como las demás que aquí existen,
deberían haberse demolido tiempo há y
obligar á sus moradores á que vivieran en
tiendas de campaña en el campo, pues en al-
guna de ellas, y según me han referido, crían
estas buenas gentes corderos debajo de la cama,
viviendo racionales é irracionales todos re-
vuellos.

Ustedes saben, como todos los que han visi-
tado este país, que se da aquí el nombre de cue-
vas á ciertas viviendas que los pobres se habi-
litaban haciendo una concavidad en cualquier
punto del terreno que se cove algunos pies del
nivel de la vía pública, y según crecen las ne-
cesidades de la familia van abriendo nuevas ha-
bitaciones en el interior de esta clase de vi-
viendas hasta donde permiten las dificultades
del terreno ó la población que rodea á la cue-
va, encontrándose algunas de ellas bien em-
baldosadas y con buenas condiciones de ase-
o, pero siempre escasas de luz y ventilación, co-
mo casas al fin subterráneas, y reñidas con los
preceptos de la higiene. Esto en cuanto á las
cuevas buenas, si alguna de ellas puede serlo:
las malas no hay necesidad de describirlas,
son habitaciones propias para albergar topos.

De la cueva señalada con el número 20, como
dejo dicho más arriba, pasamos á una de las
que existen junto al cementerio de la pobla-
ción, en donde nos encontramos con el siguiente
cuadro:

Una mujer de unos cuarenta años, hallábase
sentada á la puerta sobre un colchon, en el que
acababa de morir un hijo suyo, Antonio Albert,
de seis años, á quien lloraba amargamente.

Para entrar en el cuartucho inmundo, sin
otra ventilación que un pequeño agujero, tuvimos
que que pasar por encima de las ropas in-
festadas y confundirnos con los individuos de
la familia.

Las carnes del niño que voló al cielo seis ho-
ras después de sentirse enfermo, habían des-

El pueblo está encerrado entre el Matadero y
el Campo Santo.

Otro detalle digno de tomarse en cuenta es
que los enfermos tienen la cabeza despegada,
ciclo quizá de que en el tratamiento no se ha
hecho uso de los opiacos, por rechazarlos aque-
llos. No quiero ninguna bebida amarilla ni
nada de la botica.

Esto dicen al presentarse los médicos, dado
el caso de que los llamen.

Es inútil que receten los facultativos; hay
que medicarlos sin que lo sepan.

De la misma suerte que se engaña á los ni-
ños, ha de burlarse la resistencia de los enfer-
mos á tomar lo que el médico ordena.

Por telegrama he anticipado la estadística de
invadidos y muertos. Resulta tan alta ahora
mas de 60 de los últimos por 100 de los prime-
ros.

Antes de retirarse la comisión científica, se
detuvo en la Casa Consistorial, en donde el se-
ñor San Martín tomó los datos estadísticos que
estimó necesarios para formar juicio sobre las
condiciones del pueblo, orígenes de la epide-
mia en él y curso que ha llevado. Como nos
disponemos á partir, cierro estas líneas.—*Men-
cheta.*

La salud pública no ha mejorado de ayer á
hoy ni en esta capital ni en ninguno de los pue-
blos de la provincia. No he de ocultar que reina
bastante alarma en esta ciudad, efecto de los
dolorosos reportes que me ocupé
ayer, y de dos ó tres más que ocurrieron des-
pués de la salida del correo y de los que me en-
teré al regresar de Burjassot.

Ante todo, debo manifestar que un motivo
poderoso obligó á los señores Ferrán, Pauli y
Jimeno, á no esperar la visita de la comisión
oficial al citado pueblo, cual es el de tener que
asistir á una junta de médicos aconsejada por
el grave estado en que se encontraba el padre
del doctor Candela, uno de los más fervientes
apóstoles de la doctrina ferranista.

Como me hago eco de todo lo que veo, y creo
digno de consignarse, cito la mala impresión
que produjo la ausencia de aquellos al presen-
tarse la comisión, y juzgo un deber apuntar el
triste motivo que justifica su conducta.

La dolencia del anciano padre del doctor
Candela ha tenido un fin sensible. Murió antes
de que regresara de Burjassot la comisión ofi-
cial.

Según los médicos que le asistieron, murió de
un ataque epiléptico. Tenía más de 70 años y se
hallaba hemipléjico desde hace unos cuatro.
Recibió el Dr. Candela ni más sentido pesame.
Otro de los que ha arrebatado la muerte en
pocas horas ha sido el honradísimo administra-
dor de la *Correspondencia de Valencia*, don
Francisco Gil Picho, padre del popular peri-
odista redactor de dicho periódico Sr. Gil Sumbiela.
Se retiró de la administración á las nue-
ve de la noche animando al personal que tenía
á sus órdenes, y á la una y media de la madru-
gada había dejado de existir. Descanse en paz
este excelente ciudadano y reciba su hijo el se-
ñor Gil Sumbiela, antiguo y querido amigo y
compañero mío, la expresión de mi profundo
pena por la dolorosa desgracia que le aflige.

Hay que tener en cuenta que los cinco ó seis
casos de congestión, ó lo que sea, pues se ve logo
y no entiendo de diagnósticos, no alteran la
mortalidad en la capital toda vez que los partes
oficiales acusan de 15 á 20 defunciones, cuando,
como he dicho, hay aquí 150000 almas.

En los pueblos de la ribera alta se goza de
buena salud, escocion hecha de Játiva, en
donde ocurre alguna que otra defunción.

En Algemesi hubo ayer dos invasiones úni-
camente, resultando una existencia de 37 enfer-
mos. Ocurrieron 3 defunciones y se dieron de
alta 11.

De Alcira telegrafan esta madrugada que
había 16 sospechosos de días anteriores. Se re-
gistraron 5 invasiones. Murió 1. Se curaron 2,
y quedan enfermos para hoy 18.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL PUNTO NEGRO.

XLVI.

Trin. persecución.

Sin duda no se ha olvidado que en el mo-
mento en que Julio Chambesy estaba de recono-
cer al conde de Fernic, el hombre que había
visto en San Sulpicio, siguiendo á Antonio Causade,
este último apareció en la calle, y que el
amante de Sofia se hallaba lanzado tras él ansioso
de encontrar la Clave del misterio, en el que en-
treveía una fortuna más seria que todos los bene-
ficios que había recogido.

Julio Chambesy, que hubiera hecho un excelente
agente de policía, arregló su marcha por la de
Causade para no perderle de vista sin llamarle la
atención.

Viendo que su hombre se dirigía á los barrios
escurros y desiertos, en que su presencia pudiera
ser notada, afectó el paso vacilante de un indivi-
duo un poco borracho.

Antonio Causade, que seguía exactamente el
mismo camino recorrido por la condesa Diana,
llegó á la calle de los Fosos de San Bernardo.

Julio Chambesy seguía la acera opuesta á la
que el hermano de leche de Mad. de Fernic había
tomado.

De pronto un hombre que iba en sentido con-
trario se cruzó con Causade.

A su vista este hombre hizo un brusco movi-
miento de sorpresa y se quedó parado, mientras
que el asesino de Justina Bonneyoy continuaba su
camino.

Chambesy, que todo lo observaba, vio á aquel
hombre y el brusco movimiento que hizo, y se es-
treó al reconocer á aquel que había visto sal-
tar del coche caído, y que no era otro que el con-
de de Fernic.

Antonio Causade, marchando como marchaba,
con la cabeza inclinada y sumido en sus punzantes
preocupaciones, que no le dejaban desde la
precedente noche, no prestó cuidado ni atención
á semejante encuentro.

—¡Ha reconocido al hombre de los papeles!— se
dijo Julio.—¡Y le sigue!... ¡Vamos, doble golpe!
Y continuó su vacilante marcha.

El conde de Fernic, que volvía desesperado por
haber perdido la pista de su mujer, no se detuvo
más que el tiempo necesario para dejar tomar al-
guna delantera á Causade.

Ya que la Providencia se colocaba en su cami-
no, era preciso aprovechar la ocasión.

Además, una horrible sospecha había cruzado
por su espíritu.

—Sigue á la condesa— se dijo.—¡va á reunirse
á ella! ¡El mismo me conducirá á donde se en-
cuentra.

Y se puso á seguir al asesino.

Chambesy atravesó la calle tarareando con voz
argudentosa una copla popular, y el conde de Fernic,
sin inquietarse por aquel borracho que iba
dando traspies detrás de él, siguió por la acera
opuesta disimulándose lo más posible en la som-
bra protectora de las casas.

Antonio, después de pasar por frente del hos-
pital de la Piedad, remontó la calle de la Llave, y
al fin penetró en la del Pozo de la Ermita.

Allí detuvo el paso y se adelantó con precau-
ción mirando á todos lados ver si era seguido.

Julio Chambesy se encontró frente á la cerca
de tablas que protegía el andamiage de que hemos
hablado, y que por un instante le ocultó al herma-
no de leche de Diana, cuyos pasos oía resonar en
el enlosado.

—¿Qué hacer?
Adelantarse por aquella calle solitaria, era pe-
ligroso y espuesto.

El agente de la condesa comprendería que era
seguido.

Pero Chambesy era hombre de las bruscas re-
soluciones y de las inspiraciones repentinas.

Se deslizó por la abertura de las tablas y en
dos saltos llegó al otro lado de la empalizada que
le ponía al abrigo de toda mirada indiscreta, per-
mitiéndole á través de las juntas, no perder
nada de lo que pasaba en la calle.

Causade se había detenido ante una puertecilla
iluminada débilmente por la lámpara colgada de
los postes de la construcción.

Pero después de una corta vacilación, Causade
se alejó como hombre que cambia de opinión, dió
algunos pasos á la derecha y llamó á la puerta
cochera de que hemos hablado, la cual se abrió y
cerró en cuanto entró.

—¡Hola! ¡hola! ¡hay dos salidas!— pensó Julio
Chambesy.

En el mismo momento el conde de Fernic, daba
vuelta á la empalizada, llegaba y encontraba la
calle desierta.

Causade había desaparecido.

Estas diversas maniobras, además de haber
operado en mucho menos tiempo que hemos ne-
cesitado para referirlo.

El conde tuvo un gesto de rabia y de des-
aliento.

—¡Juego con desgracia!— murmuró Mr. de Fernic
bastante alto para ser oído por Chambesy
cerca del que se encontraba sin sospecharlo;—
pero evidentemente entró en una de esas casas.

Y miraba á la que estaba enfrente.

Se representaba Fausto.
El primer acto terminó.

La puerta del palco se abrió y una amiga suya,
la duquesa *** entró á visitarla.

—¿Cómo?... ¡Sola?...— dijo, al saludarla.

—Sí, y hasta un poco inquieta. El conde está
ausente; pero mi hija y Mr. Richemond debían
venir á acompañarme, pero tardan demasiado. La
vizcondesa se hallaba algo delicada esta mañana.
Si no vienen al segundo acto, ire á verla para
tranquilizarla.

La orquesta empezó el preludio del segundo
acto.

La duquesa se retiró á su palco.

Eran las nueve menos veinte minutos.

Diana se adelantó de nuevo para hacer constar
su presencia una vez más; registró con sus gme-
los todos los puntos de la sala, que empezaba á
llenarse, para ver las personas conocidas que allí
se hallaban, y poder hablar de ellas en caso de
necesidad, observando dos ó tres trajes, de que
hablaría con el conde á su vuelta.

A pesar de la atención que ponía en esta inves-
tigación necesaria á su cartada, no descubrió,
perdido en la sombra, cerca de la entrada de los
sillones de orquesta, la silueta de un hombre, de
pie, que no la perdía de vista.

Había empezado el segundo acto del Fausto, y
Mefistóteles cantaba su ronda cuando la condesa,
tranquila y juzgando propicio el momento, se re-
tiró al antepalco, tomó el rico abrigo que la cubría
enteramente, luego abrió la puerta del pasillo
y se alejó precipitadamente.

Algunos instantes después montaba en un car-
ruaje de punto y decía al cochero:

—¡A la esquina de la calle Cuvier!... Veinte
francos de propina si vais á escape.

El coche partió con estrema rapidez.

El hombre que acabamos de señalar salió del
teatro en el momento en que la condesa se retra-
ba al fondo del palco, y parecía haber adivinado

La comisión oficial se reunió esta mañana y continúa reunida a la hora en que escribo estas líneas. Se me dice que hay indicios de que el microbio que azota a la región valenciana, es vegetal, no la familia de las criptogamas, y que se trata de un virus en la sangre.

Tal es la abundancia de sardina en San Sebastián, que se está vendiendo a cinco céntimos de peseta la docena.

La situación de Burjassot es relativamente satisfactoria, pues en los últimos días parece que se observa alguna disminución en el número de casos sospechosos, y estos no presentan la energía y virulencia que tuvieron en los primeros días.

El apostol Rafael ha sido expulsado de Cartagena por la autoridad local.

Dice el Liberal: El Sr. Miranda, concejal electo por el distrito de Palacio, se ha separado del Circulo Conservador.

Un periódico cree que los candidatos acordados para el cargo de juez municipal, son: Sr. Corona, para el distrito de la Inclusa; Sr. Ruiz Hita, Audiencia; Sr. Domingo Alfonso, Buenavista; Sr. Fernandez Suarez, Hospital; Sr. Rico Urosa, Palacio; Sr. Degregorio, Hospicio, y Sr. Serdin, Centro.

El catedrático de la facultad de Medicina, D. Manuel Cardela, hondamente impresionado por la muerte de su señor padre, cuya enfermedad se renueva en Valencia con poca piedad, dirigió ayer a uno de nuestros compañeros de redacción este telegrama.

Es completamente inexacto que mi buen padre haya fallecido del cólera. Tres años hace que venía padeciendo una atermoxia cerebral. Ha muerto a consecuencia de un derrame seroso. Ruégole desmentar terminantemente todo concepto torcido que layan telegrafiado a este periódico en sentido equivocado. - Cardela.

El vapor-correo España, que llegó ayer a Santander, procedente de la Habana, ha conducido a la Península los siguientes pasajeros:

- D. Gregorio Benito y un niño.—Manuel Martínez.—Eugenio Ansonera.—Nicolás Bernabeu.—Gabriel Mantecón y familia.—Ramon M. Atarón.—Pantaleón Llaena.—Ignacio Arzoza y sobrino.—Francisco Collado.—Gregorio Cano.—Cosme Dotres.—Francisco Sordo.—Manuel Pérez.—Ricardo Noriega.—Nemesio Nuñez.—Agustín Terán.—José Ruiz.—Manuel Ugalde.—Ramon Madrid.—Nicolás Pardo y familia.—Gabriel Molleda.—Luis Ugalde.—Pedro Rasquin.—Evaristo Gutiérrez.—Adolfo Lopez.—Agustín Aguilar.—Agustín Alvear.—Agustín García.—Alberto Venegas.—Alejo Llamas.—Angel Quirós.—Antonio G. Piron.—Armando Fernandez.—Antonio Otero.—Antonio de la Regata.—Antonio E. Rocha.—Antonio Zalumbia.—Benito Ampudia.—Benito Fernandez Muñoz.—Benito Saavedra.—Benito Corrales.—Bernabé Villaveja.—Vibiano Bustillo.—Calixto Santiso.—Carlos Cuevas.—Casilda Lopez.—Casimiro Martínez.—Celestino Fernandez.—Crisanto Pérez.—Domingo Rodríguez.—Domingo Ulaica.—Domingo Uriarte.—Dionisio Diaz.—Dionisio Peña.—Eduardo Patis.—Eduardo Ponce.—Eloy Flor.—Felipe Ortiz.—Francisco Ortiz.—Francisco Aguilar.—Francisco Bell.—Francisco Diaz.—Francisco G. Campos.—Francisco Gonzalez.—Francisco Gandiello.—Francisco Olea Mendez.—Francisco P. Cruz.—Francisco Tadeo Can.—Gabriel Beltran.—Gregorio Aldecoa.—Gregorio Palacio.—Hermenegildo Gonzalez.—Ignacio Fernandez.—Ignacio Marrón.—Ignacio Piñero.—Jaime Zaraboso y familia.—Isidoro Rodríguez.—Joaquín Olivella.—Joaquín Urdaleta.—José Acevedo.—José Barreda.—José Bondada.—José Pablo Pabregas.—José Fernandez Guerra.—José García Ocha.—José Laso Ballesteros.—José García Gonzalez.—José María Canelo.—José Mendez Martínez.—José María Castañón.—José Rodríguez Parapaz.—José Sevane.—José Fermín Rurria.—José Suarez Mendez.—José A. Urquiza.—Juan Acordarrementerí.

- Juan Nicolás Canelo.—Juan Cepeda.—Juan Covián.—Juan Delfom.—Juan Forcada.—Juan Carbaja y familia.—Juan Mendez.—Juan Marín.—Juan M. Millán.—Juan Martínez Pedreño.—Juan Torres.—Juan Villanueva.—Juan Baulista Zabala.—Julia Romariz.—Leonardo Prieto.—Leocadio Barruea.—Lorenzo.—Cano.—Manuel Arias.—Manuel Azurza.—Manuel Corrales.—Manuel Exposito.—Manuel Gahan Ramos.—Manuel Iparaguirre.—Manuel Larmas.—Manuel Lopez.—Manuel Lopez Guardia.—Manuel Perez.—Manuel Rivas.—Manuel Rosel.—Manuel Salas.—Manuel Delgado.—Manuel Varela.—Manuel Villar.—Manuel Zarabozo.—Manuel A. Zubieta.—Marcelino Martínez.—Márcos Murquí.—María Rosa Castaño.—María Dominguez e hijos.—María Hernández e hijos.—María Olliva.—Martín de Andra.—Martín Goicoechea.—Maximino Diaz.—Máximo García.—Miguel S. Andresana.—Miguel Mendez.—Miguel Torres.—Modesto Aguirre.—Nicasio Leiza.—Pedro C. Regalado.—Pedro Rivas.—Pedro Salas.—Polonia Orue.—Rafael Aranda.—Rafael Rio Suarez.—Ramona Tordera.—Ramon Fernandez.—Ramon G. Martínez.—Ramon de la Regata.—Ramon Rodriguez y familia.—Remigio Gutiérrez.—Ricardo Martínez.—Roque Martínez.—Sabino.—Ricardo deiz.—Sebastián Echevarría.—Tomás Arroche.—Tomás García.—Tomás Yunque.—Vicente Lopez.—Vidal V. Duque.—Victor Navarro.—Waldo Viol, seis sargentos, 24 cabos y soldados, tres presidiarios cumplidos y dos a Ceuta.

Ayer recibimos de nuestro corresponsal en la isla de Cuba la siguiente carta: **Habana 15 de mayo 1895.**

La atención pública continúa preocupada con el crimen cometido en la calle del Consulado, y del que ya me ocupé en mi última carta. Hasta ahora nada se ha averiguado, hallándose por esta causa, detenidas bastantes personas, pero a pesar de las investigaciones que se han hecho no han arrojado ninguna luz para ayudar a los tribunales de justicia, para hallar al criminal.

Este hecho ahora no ha sido habido, y se cree haya desaparecido de la isla, verificándose tan pronto cometido el crimen. En embargo de estas circunstancias contrarias al esclarecimiento de los hechos, como es público y notorio, que el asesino del desgraciado Fabiani fué un criminal azevado al vicio y al crimen, comprado para perpetrar el asesinato, hay esperanzas por lo menos de encontrar al insiguidor de tan bárbaro crimen.

La prensa en general se ha ocupado seria y dolientemente de los hechos de este triste suceso, sacando deducciones, algunas bastantes atinadas, y excitando a los encargados de ejercer la justicia, para que castiguen con toda la severidad de la ley a los delinquentes, único medio de que no se repitan hechos tan escandalosos.

El gobernador civil de Santiago de Cuba, participa al capitán general haber sido capturado los bandoleros que componían el resto de la partida de Guisa. Resultados beneficiosos van dando las acertadas medidas, energía y relevantes prendas de mando que adornan a nuestra digna primera autoridad general Fajardo, que ha conseguido volver la calma y el sosiego a los habitantes del campo, los que se encontraban sumidos en la desesperación y desconsuelo, por no poder dedicarse al trabajo, temerosos no fueran acometidos, como ya había acontecido, por los bandoleros, y secuestradores.

Hoy va renaciendo el abatido espíritu que reinaba en el campo, y la tranquilidad en la isla es un hecho.

Que el general Fajardo es una garantía para el país no cabe la menor duda, cuando hasta por sus adversarios políticos, son aplaudidos sus actos gubernamentales: así al menos lo ha dado a entender el periódico El Triunfo, órgano del partido autonomista, y sin disputa el más autorizado, pues puede decirse, está en él la representación genuina de la autonomía, cuando al hacerse cargo del mando de la provincia de Santiago de Cuba el general Molto, decía que se contentaría con gobernarse aquella provincia, como gobierna la isla el general Fajardo: esto dice más que cuantos elogios pudiéramos tributar a esta superior autoridad.

Se proyectan más economías, pero éstas no podrán efectuarse hasta conocer los nuevos presupuestos que remitan de esa corte, para en su vista introducir algunas de bastante importancia.

La zafra sigue perfectamente, y si las aguas que ya se han insinuado no continúan por ahora, terminará ésta a mediados de junio, siendo con seguridad una de las mayores que se han conocido. La animación en el mercado de azú-

cares es bastante buena, habiéndose hecho varias operaciones en firme a 6 rs., alza muy regular, pues al principio de la zafra no se hicieron más que a 4-1/4 rs. arroba.

El vapor Ramon de Herrera sufrió el día 11 algunas averías a consecuencia de haber chocado con el bergantín goleta americana A. V. Sober, a la altura de Cárdenas. El Ramon Herrera embistió con la proa el costado del referido buque, destrozando casi por completo al bergantín, el que no se fue a pique, debió a ir cargado con maderas.

El capitán y dotación del Ramon Herrera prestaron toda clase de auxilios al bergantín, remolcándole hasta Cárdenas, y volviendo después a este puerto.

En Cienfuegos ha sido herido de una puñalada un empleado de Hacienda, encontrándose relativamente bien de su herida.

El lunes entró en este puerto el crucero de guerra Magallanes, mandado por el Sr. Marreco.

A beneficio del Asilo y Colegio-Taller del Buen Pastor, se efectuó en la noche del día 11, en el gran teatro de Tacon, y bajo la dirección de la distinguida señorita doña Margarita Pedrosa, aplaudida desde hace tiempo el Angel de la Caridad, la grandiosa concepción musical de Bellini, la famosa Norma, ayudando en su desempeño a Margarita varias señoritas y jóvenes distinguidos de esta sociedad.

La ejecución tuvo feliz éxito, y los rendimientos coronaron los deseos de sus realizadores.

Al final de la representación, y durante ella, fueron galantemente obsequiados todos los que tomaron parte en la obra, viéndose continuamente el escenario cuajado de flores y coronas. Después de la ópera, seis niñas del colegio reparieron delicados ramos de flores a las señoritas del coro, así como diplomas en papel apergaminado, repartiéndolo al propio tiempo Margarita seis coronas a los seis que la habían secundado en la principal organización de la obra.

La señorita Pedrosa fué objeto de ricos y delicados obsequios, entre ellos figura el puñal que usa en diversas escenas, el cual es de un primerísimo trabajo. El mango es de oro labrado y ostenta en un lado las iniciales de la señorita Pedrosa, que cubren una corona de marqués, y en otro, con letras caprichosas, la palabra Norma, regalo del Sr. Las Heras, presidente del tribunal de Cuentas.

En la madrugada del día 11 un horroroso incendio ha reducido a escombros el establecimiento de sombrerería de D. Ramon Vieles Fernandez, que se hallaba situado en la calle de Conostia.

A pesar de la prontitud con que acudieron a prestar auxilio las bombas de comercio y municipales, y de haber estinguido en diez minutos el voraz elemento, no pudieron evitar que el establecimiento fuese pasto de las llamas.

Las pérdidas han sido de bastante consideración, no habiéndose salvado ningún efecto de la sombrerería. Desgracias personales no hay que lamentar. El establecimiento referido se hallaba asegurado en una compañía inglesa.

El oro del cuño español se cotizaba a última hora de 136 a 136 1/2 por 100 premio.—B. Martínez.

Siendo indudable para los médicos todos que se encuentran actualmente en los pueblos de Valencia que la enfermedad que allí se padece es el cólera morbo asiático, el ministro de la Gobernación ha dispuesto los aislamientos, los acondicionamientos rigurosos y las fumigaciones que procedan a lo que pase de aquella comarca epidemiada.

Es esperado en Valladolid el director general de Establecimientos penales. Desde allí irá a Búrgos.

Ayer dimos cuenta de un horroroso crimen cometido el domingo en Zaragoza en la persona de un dignísimo sacerdote. Anteayer se cometió otro, cuyo suceso relatamos a continuación: Desde hace algún tiempo, Mariano Blesa Ruvira, de 27 años de edad, mozo de carga, en la estación de Madrid, tenía por costumbre sacar por la tarde una cabra que apacentaba en los alrededores de la estación.

Anteayer a las nueve llegó a la puerta del Portillo. Se hallaban de servicio el cabo interior Hipólito Tierra, de 45 años, y los individuos Aniceto de Gracia y Pedro Miguel.

Al entrar Blesa le pidieron el pase ó licencia de la cabra. No la llevaba consigo, y fué a buscarla a su casa. De regreso lo presentó, examinándolo el del delatador y lo dejó sobre el ventanillo de la taquilla.

—Démelo Vd. en la mano, que así se lo he dado,—dijo Blesa al dependiente Pedro Miguel.

Pretestó éste que se hallaba ocupado; insistió aquel; tomaron parte en el diálogo los otros dependientes y al fin parece que hubo de decir estas ó parecidas palabras: —Mira, cógete si quieres, y si no déjale No tengas ganas de ruido.

Ello es que Blesa sacó un arma, se separó algunos pasos, y acercándose después al cabo Tierra le asestó una tremenda puñalada en el vientre, en dirección de arriba a bajo y de diez centímetros de profundidad.

El herido dió voces de auxilio; Blesa penetró en la ciudad por la plaza del Portillo y el dependiente Gracia partió en su seguimiento con la tienda en la mano.

—¡Detente! ¡detente!—le gritaba. Alcanzó por fin y entonces se volvió el homicida, dejándole tendido de una puñalada.

La gente que por allí pasaba empezó a dar voces. Acudieron un sargento, un cabo y varios soldados del regimiento caballería de Castellijos que allí cerca se acuartela, y detuvieron al asesino.

Aniceto de Gracia falleció antes de llegar al fieltro. Hipólito Tierra tiene una herida gravísima. Tal vez, dice el Diario de Avisos, cuando nuestros lectores lean estas líneas, haya muerto.

Manuel Blesa fué conducido a las oficinas de órden público. Allí se personaron el juez de instrucción del distrito de San Pablo y el fiscal de la Audiencia, Sr. Valero, empezando inmediatamente las diligencias del sumario.

Leemos en La Correspondencia de Valencia: «En la carta de Valencia que publica un periódico de Madrid, de reciente creación, se rectifica la veracidad de algunas afirmaciones transmitidas telegráficamente por el Sr. Mencheta a la LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sin tener en cuenta que al madrileño ó castellano que viene por primera vez a la región valenciana le es muy fácil equivocarse lo que yo y lo que oye, por las dificultades que ofrece la lengua del país y el carácter de sus habitantes y todo cuanto aquí impresiona el ánimo, por ser todo ello muy diferente a cuanto tienen costumbre de oír y ver los periodistas de Madrid y de las provincias del centro.

Pues en la misma carta que tales cosas escribe, sin entenderlas el citado periodista, se permite hacer aseveraciones a Corresponsal de Valencia, diciendo que su cabecera es copia servil del diario de Santa Ana.

No es copia, sino original de aquel honradísimo e infatigable periodista, al cual nos unen vínculos de gratitud y de eterno cariño y cuyo nombre figurará siempre al frente de La Correspondencia de Valencia, porque él lo fundó, siendo el continuador de la obra por aquel emprendida y abandonada para que se procurara un porvenir modesto el Sr. Mencheta, a quien distingue por su actividad y por su leal proceder.

¿Puede decir otro tanto el autor de la carta a que nos referimos? En cuanto a la exactitud de las noticias del Sr. Mencheta, acreditada tiene su seriedad periodística, y no ha menester más encomios ni otro estímulo para cumplir con su deber que la general aceptación de sus numerosos suscritores.»

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 3 DE JUNIO

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: **Paris, 3.**

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59 7/8. Después, 60-63. **Londres, 3.**

El consejo municipal de Londres desechó, a instancias del lord corregidor, una proposición para que se diese el pésame a Francia con motivo de la muerte de Victor Hugo.

Los avanzados ingleses se proponen hacer manifestaciones para protestar contra el acuerdo del Ayuntamiento. **Paris, 3.**

Está llamando la atención el retraso que sufren las negociaciones seguidas por los plenipotenciarios francés y chino para la celebración del tratado definitivo de paz cuando ya se había dado por concluido. Parece que la causa de este retraso debe

atribuirse a cuestiones de forma, a las cuales dan los chinos una importancia excesiva. Se dice que la principal dificultad estriba en la manera como se ha de redactar el artículo relativo a la renuncia del Celeste Imperio de sus derechos teóricos sobre el Tonkin.

Esto no obstante, se espera que el tratado sea pronto un hecho. Entre tanto la escuadra francesa conserva las posiciones de Keling (Isla Formosa) y las islas de los Pescadores. **Londres, 3.**

Se espera que en una de las primeras sesiones del Parlamento inglés, las cuales se reanudarán mañana, el gobierno anunciará el arreglo de la cuestión pendiente entre Inglaterra y Rusia sobre la frontera del Afganistán. **Munich, 3.**

El principe Touvet-Taxis falleció ayer en Ratisbona. En el Parque de Madrid y en el cuartel de Telégrafos, se suicidó este mañana un individuo de unos 45 años de edad, disparándose dos tiros con una pistola sobre la sien derecha.

El juez instructor practicó las oportunas diligencias, sin que haya podido averiguar la causa que indujera al desgraciado a tomar tan fatal resolución. En uno de los bolsillos de la cazadora se le encontraron varios papeles.

Una comisión de profesores de la Escuela Nacional de Música y Declamación, ha estado a dar las gracias al señor ministro de Fomento, por el interés con que ha atendido a mejorar la situación de aquel profesorado.

Hoy se han verificado en el ministerio de Fomento tres subastas de otros tantos trozos de carreteras en las provincias de Granada, Guadalajara y Toledo, habiendo sido adjudicados a D. Laureano Pozzi, D. Luis Aguilar y D. Rosendo Ruiz, respectivamente.

Mañana se celebrarán tres misas cantadas en el templo de Santa María de esta corte: una a las tres, costeada por la comunidad de religiosos del Sacramento; otra costeada por la parroquia, ó sea la del pueblo; y la tercera se celebrará a expensas del Ayuntamiento de Madrid, asistiendo a ella los individuos del municipio.

Terminada la misa, que será de pontifical, tendrá lugar la procesion de rúbrica. La comitiva pasará por las calles Mayor, Ciudad-Rodrigo, Plaza Mayor, calles de Atocha, Carretas, Puerta del Sol y calle Mayor.

Nos dice nuestro corresponsal de Lérida que se ha realizado un desfalco de importancia en la Caja de la Delegación de Hacienda de aquella provincia, desapareciendo el encargado de su custodia, Sr. Alcaraz, cuyo paradero se ignora. Los tribunales entienden en tan grave asunto, no pudiendo precisarse hasta ahora la cantidad sustraída. Son muchos los comentarios que sobre este suceso se hacen en todos los círculos de dicha población.

Anoche se puso por primera vez en escena en el teatro de la Alhambra la comedia de Augier Fourchambault, en la que el distinguido artista Sr. Emmanuel obtuvo una verdadera ovación, viéndose frecuentemente interrumpido por los aplausos del público, que la llamó «un artista en la ciudad noche».

Después de la función fué acompañada a su hotel por una banda de música militar; y vitorizada en el tránsito por la muchedumbre que se apiñaba en la Rambla.—X.

Mañana comenzarán las funciones que ha de dar en el teatro de la Zarzuela madama Judic. **Barcelona 3 (41 m.).**

La despedida de la Theodorini, que se verificó anoche con la cuarta adición de los Hugonotes, fué una continuada ovación. Flores de todas formas, valiosos regalos y llamadas a escena ininidad de veces, obtuvo tan célebre artista en la citada noche.

Después de la función fué acompañada a su hotel por una banda de música militar; y vitorizada en el tránsito por la muchedumbre que se apiñaba en la Rambla.—X.

Mañana comenzarán las funciones que ha de dar en el teatro de la Zarzuela madama Judic. **Barcelona 3 (41 m.).**

La despedida de la Theodorini, que se verificó anoche con la cuarta adición de los Hugonotes, fué una continuada ovación. Flores de todas formas, valiosos regalos y llamadas a escena ininidad de veces, obtuvo tan célebre artista en la citada noche.

Después de la función fué acompañada a su hotel por una banda de música militar; y vitorizada en el tránsito por la muchedumbre que se apiñaba en la Rambla.—X.

París, a donde llegó a las siete y media de la noche. Aquella brusca vuelta, aquel inesperado regreso, había renovado en su espíritu, por una especie de lógica extraña, las sospechas que le inspiraba la conducta de su mujer.

Raoul de Fernic era un hombre de corazón y de espíritu superior. Se había casado con Diana por amor; la había amado apasionadamente, la amaba siempre, y no había encontrado jamás la felicidad en aquella unión que parecía presentar y reunir todas las condiciones más favorables; igualdad de rango, costumbres del mismo mundo, gran fortuna.

Es que Diana, a pesar de toda su habilidad de mujer artificiosa, no había sabido jamás encontrar para su marido la palabra que tranquiliza, la mirada que convence, el acento en que resuena la certeza de ser amado.

Jamás, pues, había reinado verdadera intimidad entre marido y mujer. Raoul de Fernic, que había sabido juzgarla en parte, continuaba siempre inquieto, siempre desgraciado y receloso frente a aquella mujer en la que no encontraba ese fondo sólido del corazón, ni ese nivel de una noble inteligencia que tranquiliza y calma a un hombre.

Sin embargo, no había tenido aun prueba alguna de sus numerosas infidelidades; pero cuando se tranquilizaba momentáneamente respecto a este punto, era más bien al terror a lo que atribuía la problemática castidad de la condesa que no al triunfo de la virtud.

Después de su vuelta, Raoul había caído en una crisis de desconfianza más aguda que antes, justificada por las diversas circunstancias que hemos referido. Así fué que volvió de su inútil viaje con cierta especie de angustia y cruel emoción, pero no con alegría.

Tenia como el presentimiento de alguna horrible sorpresa, de algún terrible descubrimiento. A las ocho menos veinte llegaba a la calle de Bonaparte, en donde sabía que la condesa acababa de salir para la Opera.

—¿Solá?—preguntó. —La señora nada ha dicho. El conde no quiso preguntar más y subió a su cuarto.

Una extraña turbación le agitaba. ¿Qué había de extraño en que la condesa hubierado a la Opera? Nada.

Y sin embargo, no podía contenerse. En un momento se quitó el traje de viaje y se vistió de etiqueta.

El ruido de un coche entrando en el patio le llamó la atención. —¿Qué es eso?—preguntó a su ayuda de cámara que le ayudaba a vestir.

—Es el cupé que vuelve de dejar, sin duda, a la señora condesa. —Decid al cochero que espere. Cinco minutos después, rodaba hacia la plaza de la Opera.

—Esperareis a la salida, ordenó al cochero y se lanzó a la entrada, y en lugar de pasar al palacio de la condesa, se emboscó en la puerta de los salones de orquesta. Allí no perdió de vista a su mujer, cuyo manejo

insignificante ó natural para indiferentes, le pareció ocultar alguna cosa de anormal. ¿Por qué había ido sola sin hacerse acompañar al menos por su hija?

¿Por qué afectaba mostrarse con ostentación, para luego retirarse como quien se oculta? Comprendió todo cuando por un rayo de luz advino que abría la puerta del palco y salía.

En seguida, se lanzó sobre sus huellas, casi sin reflexion, arrebatado por los celos insensates que le mordían el corazón. Nada le hubiera sido más fácil que saltar en su cupé, cuyo excelente caballo hubiera seguido sin trabajo el carruaje que llevaba a Diana.

Pero hubiera sido suscitarse sospechas en sus gentes, comprometer para siempre el honor de la que llevaba su apellido. Y esto no lo consentiría a ningún precio.

Ya sabemos lo ocurrido con el coche de punto que tomó. Al saltar a tierra había desaparecido, casi corriendo, con la insensata esperanza de alcanzar al simon amarillo en que sabía iba su mujer.

XLV. Calle del Pozo de la Ermita. Después de haber seguido la calle, el conde atravesó el puente.

Varios coches rodaban delante de él. ¿Cuál de ellos era el de Diana? El que había seguido llevaba linternas rojas.

Vió uno con iguales luces que penetraba en la calle de los Fosos de San Bernardo. Corrió para alcanzarle, inquietándose muy poco de las miradas ansiosas que seguían a aquel hombre de frac y chaleco blanco corriendo como un loco.

Cuando el conde llegó al ángulo de la calle del Mercado de Vinos, el coche de las linternas rojas daba vuelta a la calle de Julien. Cuando el conde llegó a aquel punto, el coche había desaparecido.

Se detuvo jadeante, cansado, rendido de su carrera. —¡Imposible saber a dónde vá!—murmuró,—pero esta vez no podrá negarse a darme una explicación y decirme a que cita misteriosa acudía a semejante hora y en este barrio extremo, ocultándose como una mujer culpable.

—¿Culpable!—repitió estremeciéndose.—¿Lo será? ¡Si, si, sin duda! Demasiado lo sabes, desgraciado, ó más bien lo presientes desde hace mucho tiempo... y por cobardía, por tu estupidez, no quieres confesártelo a tí mismo, por miedo del horrible sufrimiento que te resultaría de una certeza, y las horribles consecuencias que vendrían después!

Y permanecía allí pálido, inundado de sudor, sufriendo todas las amarguras de esa agonía moral en que nos lanzan los celos, cuando han clavado sus garras en el corazón del hombre enamorado.

Durante este tiempo, Pablo de Richemond, después de haberse presentado en una recepción oficial del ministro de negocios extranjeros, se había esquivado silenciosamente, haciéndose conducir a la esquina de la calle del Pozo de la Ermita, en donde se apeó, habiendo llegado un poco

antes de la hora señalada como era de su deber. En aquel barrio desierto no corría riesgo de ser conocido.

Se detuvo ante una casa que evidentemente formaba parte de alguna gran propiedad, de algún hotel aristocrático porque un largo muro bastante elevado se extendía por la calle, y detrás de este muro se descubrían las ventanas y el tejado de un cuerpo de edificio más vasto, levantado en el centro de un patio.

En medio de este muro se abría un puerta cochera que conducía a la habitación principal, mientras que una puerta más pequeña a tres ó cuatro metros de distancia, daba entrada a la de la calle, y que debía haber sido en otra época una dependencia del hotel.

El vizconde sacó una llave del bolsillo, examinó la calle con una rápida mirada, abrió la puerta y desapareció por ella.

Al lado de la casa en que entró se elevaba otra en construcción, cuyo andamiaje estaba protegido por un cercado de tablas tan mal colocadas y sujetas, que algunas se hallaban desprendidas, dejando paso a los vagabundos que no tenían donde pasar la noche.

Una lámpara triangular, colgada de una travesía, despidía una mortecina luz, destinada a advertir a los transeuntes que allí podían romperse la cabeza ó las piernas.

Aquellas tablas, formando salida sobre la calle, ocultaban a los que venían por la derecha. Después de cerrar la puerta Pablo de Richemond se halló en una profunda oscuridad.

Tomó de su bolsillo una caja de cerillas, y encendiendo una, la luz que produjo iluminó una especie de antecámara amueblada con algunas sillas y una mesita, sobre la que se hallaba un candelero con una bujía.

En el fondo, frente a la puerta de entrada, se abría otra que daba al interior. Pablo de Richemond encendió la bujía, tomó el candelero y abrió la puerta indicada, que conducía a una pieza muy ricamente amueblada.

Era un dormitorio, con muebles de ébano y forrado de satin azul. Frente al lecho se veía uno de esos grandes armarios de espejo, tan útiles en los tocadores de las señoras.

Un inmenso diván guarnecía todo un lado de la pieza, entre el armario y la chimenea, ricamente guarnecida de candelabros y reloj de bronce dorado, cuyas agujas estaban paradas marcando las dos menos cuarto.

Un velador en medio de la pieza, debajo de una elegante y artística araña completaban el mobiliario. Pablo encendió los candelabros de la chimenea, cuyas seis bugias derramaron una viva claridad por toda la pieza.

A todo evento—se dijo después de girar una mirada para ver si faltaba algo—voy a abrir la puerta del patio, Antonio Causade entrará regularmente por ese lado. Y dirigiéndose a la cabecera del lecho, abrió un cajón en que se veían algunos peinadores y irates de mujer.

Separó aquellos objetos y dejó al descubierto una segunda puerta, perfectamente disimulada, sujetada con dos fuertes cerrojos que descorrió, y se abrió, formando una haca colgada de un clavo,

abrió la cerradura, empujó la puerta y pasó adelante. Pablo de Richemond se halló en un pran patio plantado de altos álamos.

A la derecha se veía la puerta cochera; a la izquierda el cuerpo del edificio principal. En frente, el pabellón del portero, en el que brillaba una luz.

El vizconde atravesó e patio y penetró en el pabellón, en donde una buena anciana, armada con sendas gafas, leía un periódico.

—¡Ah! ¡sois vos, señor Germain!—exclamó al reconocerle.—¿Qué susto me habeis dado! ¿Ya creía que os habíais muerto! —En efecto, hace más de un año que no me habeis visto. Acabo de llegar de América.

—Y esta vez estareis mucho tiempo en París? —No lo sé; dependerá de ciertas circunstancias.

—Ya habeis visto que he cuidado vuestra habitación como si hubiérais estado aquí! —Si, señora Luisa; todo está perfectamente, así vengo a pagaros un nuevo año adelantado, y a indemnizaros de vuestros buenos cuidados.

Las cuentas quedaron pronto arregladas, por que Pablo era rumboso y además era preciso tener contenta a la buena portera.

—Tal vez venga alguno a preguntar por mi ta noche,—dijo. —Bien, señor Germain. —Si se dirige a mi habitación por la puerta secreta...

—Nada le preguntaré y le dejaré pasar; está entendido. Dos minutos después Pablo estaba de vuelta en la pieza que hemos descrito, y donde nada revelaba el pasaje secreto.

El vizconde, una vez solo, empezó a pasearse por la pieza, con la frente cuidadosa, la mirada inquieta y la boca crispada.

—¡Oh! se decía: ¿a dónde me ha conducido esta maldita intriga? ¿Sobre qué pendiente horrible me voy deslizandó? ¡Esa mujer, esa Diana me tiene en sus garras, me domina, me arrastra, a través de mil peligros, hasta el crimen!

—No he sido yo el mensajero de un asesinato! Para escapar a las amenazas suspendidas sobre mi cabeza por los celos del marido, tengo ahora que temblar ante el verdugo! ¡ese Antonio Causade habrá herido... estoy seguro!... ¡ese miserable es una fiera que a nada teme!... Y cuando Diana muerda, obedece ciegamente.

—¿Qué lazo misterioso le une a esa mujer? ¿y esa Justina Bonnefoy ¿sabrá más de lo que me han dicho que sabe? Y si Antonio Causade ha sido torpe, si se descubre que es el autor del crimen, si habla, ramontarán fácilmente hasta nosotros, hasta mí... ¡Y entonces la ignominia... el presidio! el patíbulo!

—¡Oh! ¡esto es para volverse uno loco! En aquel momento dos golpes dados en la puerta de la calle arrastraron a sus sombras flexiones. Corrió a abrir. Diana de Fernic entró precipitadamente.

El abono es muy grande, contándose en él...

Un telegrama de Valencia que hoy publica nuestro colega el Imparcial dice que autorizadamente se ha sabido allí la noticia de que la enfermedad sospechosa se ha presentado en Albacete, Castellón y Alicante.

La sesión de hoy en el SENADO se abrió a las dos y veinte, bajo la presidencia del señor conde de Punoastro.

Se leyeron los dictámenes relativos a las carteras de Arroyo de Galica a Vinuela y de Socuéllamos a Villarrobio.

Se dio primera lectura de la proposición de ley del Sr. Polo de Toro pidiendo la supresión del art. 119 del reglamento de la Cámara.

El Sr. PAVIA preguntó al ministro de Marina si es cierto que se ha declarado desierto la subasta de viveres para Fernando Poo.

El Sr. ministro de MARINA contestó que se enteraría de lo que hubiese ocurrido.

El Sr. PARRILLA preguntó al ministro de Hacienda si es cierto que ha sido descubierta una falsificación de títulos del 4 por 100 exterior, y le rogó que escogiese el medio más apropiado para la comprobación de los títulos que haya en España.

El Sr. PRESIDENTE: Se pondrá en su conocimiento.

El Sr. LOPEZ DORIGA pidió a la mesa hiciese constar su voto conforme con el de la mayoría en la votación del art. 5.º del proyecto relativo a la contribución territorial, y al señor ministro de Estado se sirviese dar explicaciones acerca de la noticia que publica la prensa de ser casi un hecho la ratificación del tratado comercial con los Estados Unidos, que se ha hecho extensivo a Filipinas como deseaba el gobierno norteamericano.

El Sr. PRESIDENTE: Constará el voto de S. S. y lo demás se transmitirá al señor ministro de Estado.

Sin debate se aprobaron los proyectos de ley eximiendo de los derechos de aduanas a los objetos importados para socorro de las víctimas de los terremotos, y prorogando el plazo para la construcción del ferrocarril del muelle de Santa Lucía a la estación del tranvía de Cartagena a Herrerías.

El señor marqués de TORRENOVA apoyó una enmienda al art. 10 del proyecto de ley dictando reglas sobre la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, pidiendo que las plantaciones de olivos o de arbolado de construcción estén exentas de contribución por 30 años.

El Sr. GARCIA BARRANALLANA contestó que el gobierno y la comisión creen que lo dispuesto en el art. 10 no perjudica los intereses de los agricultores.

Rectificaron ambos oradores y la enmienda no fué tomada en consideración.

El señor marqués de CASA JIMENEZ combatió el artículo porque a su juicio no debía reducirse la exención de las plantaciones de viñas a 10 años.

El señor conde de PALLARES defendió el artículo en nombre de la comisión.

Se aprobó el art. 10.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Braulio), impugnó el art. 11 por considerarlo más propio de un reglamento que de una ley.

El señor ministro de HACIENDA contestó brevemente.

El señor marqués de CASA JIMENEZ rogó al ministro le dijese cuándo se harán efectivas las moratorias.

El señor ministro de HACIENDA contestó que la nueva ley determina que las moratorias se harán efectivas en cuatro años.

Se aprobó el art. 11, y el 12 y último sin discusión.

Con este proyecto son 26 los que penden de votación definitiva.

El Sr. RIVERA consumió un turno en contra de la totalidad del proyecto de ley sobre el procedimiento para las reclamaciones económicas-administrativas. El orador se extendió en largas consideraciones buscando analogías entre la nueva ley y las bases del Sr. Camacho, é hizo un estudio crítico de casi todos los artículos que contiene el dictamen y afirmó que las dos ó tres innovaciones del proyecto tienden a reformar la ley del procedimiento económico-administrativo, restableciendo la arbitrariedad y el caos en la administración económica.

Deber es del señor ministro de Hacienda perfeccionar esa ley de procedimiento ampliando los plazos si son cortos, dando más garantías a la Hacienda, y si las necesita, pero no destruir por destruir porque esto es propio de carácter de pueriles, y S. S. no lo es ciertamente. Así terminó su brillante discurso el Sr. Rivera.

El Sr. VIDA contestó que el Sr. Rivera había incurrido en notoria contradicción manifestando al principio que el proyecto era copia casi literal de las bases del Sr. Camacho y terminando su discurso formulando cargos contra la comisión y el gobierno, porque trataba de destruir la ley de procedimiento económico-administrativo.

El orador defendió el dictamen esponiendo los motivos que han determinado las modestas pero absolutamente necesarias reformas que el proyecto entraña.

El Sr. PRESIDENTE suspendió la discusión.

Se leyó el dictamen sobre el proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del ejército y un voto particular del Sr. Gallostra.

También se leyó el dictamen concediendo un suplemento de crédito de 200.000 pesetas con destino a la estacion de la langosta.

El Sr. MIRELO pidió que la discusión del dictamen que acababa de leerse se declarara urgente, a fin de que en la tarde de hoy quedara votado.

El señor PRESIDENTE contestó que no podía acceder a que se discutieran y votaran por sorpresa proyectos de ley.

El Sr. MIRELO protestó contra la palabra sorpresa.

El señor PRESIDENTE le retiró en el acto y dijo al Sr. Mirelo que pasado mañana se pondría el proyecto a discusión.

Orden del día para el viernes: los debates pendientes.

Se levantó la sesión a las 6 y 1/2.

La sesión de esta tarde en el CONGRESO se abrió a las dos y media, bajo la presidencia del señor conde de Torono.

(La Cámara, solitaria, como todos los días. Las tribunas vacías.)

El señor ministro de ESTADO contestó a las preguntas que en la sesión de ayer le dirigió el Sr. Ferragós, sobre la iglesia de los Italianos.

En sus explicaciones declaró que la inexactitud de los asertos del diputado fuertista, declarando que cuando se ha hecho, lo ha mandado la junta administradora con arreglo a lo dispuesto en el convenio de 1877; que el ministerio de Estado no maneja los fondos de la venta del solar, ni custodia los ornamentos, vasos y demás objetos del culto; que el solar no le custodia ningún empleado con sueldo de 2000 pesetas, sino un ordenanza con dos pesetas de jornal.

Acercado de la cuestión del conde de Méjico que intervinó los fondos, dijo que el gobierno se atendrá a lo que fuere el Consejo de Estado.

El Sr. BERNARDEZ apoyó una proposición encaminada a satisfacer una necesidad del distrito de Cangas de Tineo, consistente en la variación de la secciones electorales del mencionado distrito. Fue tomada en consideración.

El señor ministro de GUERRA sintiendo no poder dar al Sr. Celleruelo una contestación satisfactoria, dijo que no habiendo recibido contestación del capitán general de la isla de Cuba, nada podía añadir a lo que espuso en días anteriores.

El Sr. PEREZ Y PEREZ dijo que el señor ministro de la Guerra recordaría que hace tres meses le dirigió un ruego relativo a la triste situación en que se hallaban los licenciados de Cuba poseedores de los llamados abonados, y que esperando hacerlos más pronto efectivos, accediendo, en virtud de lo dispuesto en el artículo 8.º de la ley de 8 de junio de 1889, a convertir la cantidad que aquellos representaban en títulos de la deuda de Cuba.

El Sr. ministro manifestó que se habían dado las órdenes oportunas y que en breve podrían ser aquellos entregados. Esta contestación llevo a una esperanza a los interesados, hasta el extremo de que al ver que pasaba el tiempo y los títulos no vienen, acuden a mi preguntándome cuándo se los van a dar.

En vista de estos antecedentes vuelvo a llamar la atención de S. S. sobre este asunto, y espero que dado el interés que demuestra por lo que al ejército se refiere, hara cuanto pueda para que estos abonados sean satisfechos.

El Sr. ministro de la GUERRA dijo que los interesados tenían perfecto derecho, y que haria cuanto le fuera posible para atender a los deseos del Sr. Perez, pero que eran tantos los documentos y las dificultades del tesoro de Cuba, que nada podía responder de una manera concreta.

El Sr. BECERRA ARMESTO recordó que tiene anunciada una interpelación acerca de las causas que motivaron el precipitado envío a Filipinas de un regimiento de infantería de marina.

Se entró en el orden del día, reanudándose la discusión del dictamen sobre el proyecto de presupuestos de Puerto Rico.

El señor conde de CASA-MIRANDA consumió el segundo turno en contra de la primera sección.

El señor ministro de ULTRAMAR le contestó, rebatiendo a la vez algunas afirmaciones del Sr. Labra, que también rectificó.

Se aprobaron las dos primeras secciones.

El Sr. DABAN combatió la tercera, referente a los gastos de guerra, contestándole el señor ministro de la Guerra y el individuo de la comisión, Sr. Estefanía.

Quedó aprobado todo el presupuesto de gastos e ingresos con un artículo adicional del señor Labra.

Se puso a votación la rehabilitación de la empresa concesionaria del ferrocarril de Val de Zafan; pero habiendo pedido votación nominal varios señores, 23 diputados votaron en contra y 9 en pró. No hubo, pues, número suficiente.

Se levantó la sesión a las seis y media.

En la reunion que esta tarde ha celebrado la comision de actas graves, se ha leído el extracto de la de Gijón. Es probable que el tribunal la declare nula.

El ex-subsecretario de Estado y distinguido jurisconsulto D. Melchor Almagro, ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Granada.

Está activándose en la seccion de interpelecion de lenguas, el despacho de las bulas del obispado de Salamanca; y como han de pasar al Consejo de Estado, no se cree que hasta últimos de junio pueda el Rdo. P. Cámara hacer su entrada en aquella ciudad.

Por el ministerio de Fomento ha sido nombrado agente de Bolsa D. Pedro de Angulo y Gil Manchon, no D. Pedro Laguna, como equivocadamente hemos dicho.

Noticias de Marina: Se ha delegado en los capitanes generales de los departamentos la facultad de conceder ó negar la continuacion en el servicio de los condestables cumplidos.

D. Francisco Rosado ha sido nombrado astrónomo de primera clase del observatorio de San Fernando.

Se ha dispuesto que por la comision de codificacion penal de Marina se redacte con urgencia un proyecto de ley que marque la penalidad que debe aplicarse a los infractores del convenio internacional para la proteccion de los cables telegráficos submarinos.

Por real orden ha sido aprobado y declarado de texto para la escuela naval el importante y luminoso tratado de navegacion escrito por el teniente de navio D. Ramon Estrada.

También la asociacion de Escritores y Artistas ha estado representada en el entierro de Victor Hugo. El presidente de la misma, Sr. Nuñez de Arce, dió este encargo por telegrama al Sr. Calzado (D. Adolfo), así como el de llevar una corona en nombre de aquella en la fúnebre ceremonia, y los deseos de la asociacion tuvieron una interpretacion digna, pues ha llamado notablemente la atencion en el desfile la corona doble de rosas y de laurel, de dos metros y medio de diámetro y en cuyas cintas de raso con los colores españoles se leia en letras de oro: «Asociacion de Escritores y Artistas.»—Madrid.

Esta corona fué llevada en un gran pedestal por cuatro hombres y detras de ella iban acompañandola el Sr. Calzado y un grupo de espátoles.

Parece que en Baeza se proyectaba hacer una manifestacion por los cosecheros de vino, en atencion a los perjuicios que se les ocasionarán si se lleva a efecto el arrendamiento de consumos en la forma que se cree.

Ha sido elegido decano del colegio de abogados de Sevilla, D. Narciso Joaquin Suarez y Sanchez Barriga.

El Diario de Cadix: «La junta directiva de la organizadora en favor del arsenal por el Estado, conferenció ayer con el Sr. Genovés, quien está decidido a marchar con la junta a Madrid si es necesario. También vió en la alcaldía al Sr. Chorro, y éste prometió que una comision del municipio iria asimismo.»

El Sr. Genovés telegrafió a los diputados en esta forma: «A los diputados por Cadix: Preocupada opinion asunto arsenal. Comisiones San Fernando, Cádiz y pueblos de la provincia se disponen ir ahí. ¿Hay falta su ida o puedo tranquilizarme?»

Urgé contestacion.—Genovés.

La citada junta directiva regresó a San Fernando a las seis y media, hora en que no se había recibido contestacion.

Se llegó a las nueve de la noche a manos del Sr. Genovés, que se apresuró a transmitir a la comision ejecutiva.

El telegrama decía: «Asunto lógos solucion deseada. Comision insiste artículo octavo. Comisiones no trabajan más que nosotros. Vengan si tienen empeno.»

Discusion miercoles.—Garrido Estrada. Es pues, una mala noticia la que trae este despacho. Hay que redoblar los esfuerzos en estos dias en que comienza la lucha parlamentaria. Se trata de la vida de esta region, y nadie retrocederá en tan patriótica empresa.»

Desde una ventana del piso superior de la casa núm. 5 de la calle de la Ilustracion se cayó esta mañana una niña, la cual resultó con graves contusiones en la cabeza.

Lo antes posible fué llevado a la casa de socorro del distrito de Palacio, donde esta tarde a las seis ofrecia pocas esperanzas de vida.

El señor alcalde presidente del Ayuntamiento ha designado para formar la comision que formule un proyecto de ley orgánica para Madrid, a los Sres. Poo, Lopez Davila y marqués de Prado Alegre.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 85 accidentes: 24 graves, 57 leves y cuatro de pronóstico reservado.

El día 13 del actual se verificará en el Ayuntamiento la subasta para la amortizacion de carpetas del empréstito de 1861. El 17 para las del de 1863, procediéndose en seguida a satisfacerlas.

Ayer fueron entradas en los cementerios sacramentales 18 personas; en el municipal 38 y un feto.

La sesion que debía verificarse mañana jueves en el Ayuntamiento, se celebrará el viernes próximo, a las tres de la tarde.

Esta tarde han estado SS. MM. paseando por el Retiro.

Esta mañana ha llegado a Madrid el señor marqués de Sardoal.

La guardia del cuerpo de seguridad de esta corte detuvieron durante el mes próximo pasado a 904 individuos de ambos sexos, por diferentes faltas y delitos.

En los días 5 y 6 del corriente estará cerrado el Museo Arqueológico con motivo del desestero.

Esta tarde, después de cerrada la edicion de provincias, recibimos de nuestro servicio PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Valencia, 3 (120 t.). Uno de los presidiarios atacados de la enfermedad sospechosa ha fallecido; el otro ha entrado en recajon.

Algunos pocos casos sospechosos se han registrado en los barrios pobres.

Los facultativos Sres. Baseiga y Sastron salen para Madrid.

Mañana irá a practicar algunas inoculaciones la comision oficial.

Ha afiluido a Valencia gran número de forasteros para asistir a las fiestas del Corpus.

Entre las clases acomodadas se nota bastante tranquilidad y tienen confianza en los médicos. No así entre la gente pobre, que se muestran sumamente desconfiada y recelosa, negándose a tomar los medicamentos que prescriben los facultativos; si antes no toman estos una parte de la dosis. Se hacen circular las calumnias más asquerosas, y las gentes fanatizadas las propalan, contra las autoridades y los médicos. Si, lo que Dios no permita, la epidemia se desarrollase, se produciria un caos espantoso.

Tanto el gobernador civil de la provincia como el alcalde y las comisiones médicas rivalizan en el cumplimiento de su deber.—Mencheta.

Valencia, 3 (220 t.). La comision oficial se ha reunido para compulsar la morfología del bacillus, tal como le describe el doctor Ferran. De los análisis histo-químicos resulta que el microbio es un alga de la clase de los esquizófitos; confundándose su presencia en trapos y en calivos, y ofreciendo en la gelauna el embudo característico del parásito virgula, pero no encontrándose en la sangre.—Mencheta.

Valencia 3 (420 t.). Han marchado Baseiga y Sastron, quienes han sido despedidos por los Sres. Ferran, Jimeno, Pauli, Garcia Monfort, Eudaldo y otras muchas personas.

El presidente del Ateneo Mercantil ha ofrecido al gobernador de la provincia, en nombre del comercio, el apoyo moral y material de éste para que se adopte en Valencia el procedimiento empleado en Barcelona cuando ocurrieron algunos casos de cólera.—Mencheta.

En la seccion primera de la Audiencia de Madrid se celebró hoy, como habiamos anunciado, el juicio oral y público, en la causa seguida a D. J. M. T., a instancia de doña Inés Marvin, por estafa de 9000 duros y uso indebido de un título de nobleza.

El ministro fiscal, representado por el letrado Sr. Molero, pidió para el procesado la pena un año, ocho meses y un día por el delito de estafa y 500 pesetas por el uso indebido del título.

El abogado D. Diego Valamonde, representante de la acusacion privada, pidió la pena solicitada por el fiscal de S. M. y además la indemnizacion a la perjudicada.

El Sr. Figuerola, defensor del procesado, pronunció pasado mañana su informe.

El acusado, de aspecto distinguido, ha ocupado el sitio correspondiente, notándose bastante afectacion en su semblante.

Segun nos escriben de Sevilla, el ilustre filósofo y virtuoso sacerdote Enmo. señor D. Fray Ceferino Gonzalez, arzobispo de Sevilla y preconizado de Toledo, ha remitido desde Madrid a la señora doña Patrocina de Biedma, una coleccion de sus obras, primorosamente encuadernadas, consistentes en Estudios religiosos, filosóficos, científicos y sociales, con un prólogo de D. Alejandro Pidal y Mon; la Filosofía elemental, y la Historia de la filosofía, obras admiradas en el mundo entero.

Su carta autógrafa, en que el sábio cardenal anuncia a la escritora andaluza tan valioso regalo, además de bendecirla paternalmente con su familia, la alienta a seguir practicando obras de caridad y escribiendo libros que «son leídos con gran complacencia, por su genio cristiano.»

Ignalmente nos dicen que la ausencia del sábio prelado será grandemente sentida en Andalucía, donde sus virtudes cristianas y su caridad inagotable inspiran tanto amor como respeto.

La discusión de los presupuestos de Puerto-Rico ha continuado hoy, siendo muy interesante el discurso del conde de Casa-Miranda, el cual, con verdadera elocuencia y dominio del asunto ha sostenido, obteniendo el aplauso de la Cámara, la necesidad de las reformas administrativas para las antillas, combatiendo al mismo tiempo la autonomia en lo político, tal y como la entienden el señor Labra.

El directorio izquierdista se ha reunido esta tarde. A la media hora de estar conferenciando, salieron los Sres. Montero Rios y Balaguer que fueron a conferenciar con el duque de la Torre. El tema de su discusion ha sido la fórmula de la conciliacion liberal ya publicada por nosotros. Disciense en el salon de conferencias que acaban de reunirse.

La conciliacion los Sres. Montero Rios y Balaguer, y no la aceptaban los Sres. Lopez Dominguez y Becerra.

Este era el estado de las cosas a las cinco y media de la tarde.

La cuestion sanitaria ha continuado hoy preocupando la atencion de las gentes. Todas las noticias que se reciben de la provincia de Valencia convienen en afirmar que se ha declarado en aquellos pueblos la epidemia del cólera morbo asiático, y examinadas que sean por la comision facultativa los líquidos anti-cólericos del Dr. Ferran, se permitirá la vacuna, siempre que no sea contrario el dictamen facultativo.

Se ha contestado al gobernador civil de Castellón que no tome medidas de precaucion sin consultarlas antes con el gobierno, y si aquellas higiénicas que considere convenientes.

También se ha dicho que sufrirían alguna medida cuarentenaria las personas que actualmente visitan los focos cólericos.

La declaracion oficial del cólera no se hará hasta tanto que se conozca el dictamen de la comision facultativa.

El ministro de la Gobernacion ha conferenciado con las autoridades de Valencia, dándoles hoy instrucciones referentes al asunto de la salud pública.

Parece que el dictamen de la comision de fuerzas navales se dividirá en dos, y aprobándose en esta legislatura, a pesar de lo avanzado que está, lo referente a construcción de buques.

La oposicion que se hacia al dictamen no seguía, y como esperábamos, la solucion de este asunto será completamente satisfactoria para los intereses del país, de la armada y de los departamentos del Estado, tan en relacion con los de las provincias marítimas.

Hoy ha llegado a Madrid nuestro particular amigo el diputado a Cortes Sr. Sanchez Bedoya.

Hoy se ha visto el recurso de casacion sostenido brillantemente en un notabilísimo informe por nuestro querido compañero D. Rafael Comenge, pidiendo la casacion de la sentencia del interior en el proceso formado por la publicacion de una novela social que hace poco tiempo vió la luz pública.

A última hora se dice sobre la conciliacion proyectada de los elementos liberales-monárquicos que el Sr. Montero Rios ha visitado al duque de la Torre para decirle que el directorio izquierdista está dividido, opinando por la conciliacion los Sres. Montero Rios y Balaguer, y por la reforma constitucional los Sres. Lopez Dominguez y Becerra.

Durante la ausencia del Sr. Montero Rios, algunos diputados izquierdistas, y entre ellos los Sres. Aguilera y Oliver, se han reunido con los Sres. Lopez Dominguez y Becerra, habiendo aquéllos manifestado que estaban de acuerdo con la actitud de estos dos hombres políticos.

Mañana se reunirán con los Sres. Sagasta, Martos, Alonso Martinez y Moret los individuos del directorio izquierdista, y quedará resuelto este asunto.

Los periódicos de Paris señalan una noticia que inspira inquietud, en el estado del cardenal arzobispo de aquella diócesis.

En el ministerio de Ultramar ha quedado ya cerrado el plazo para la admision de solicitudes a una plaza de jefe de negociado de tercera clase, auxiliar de los registros Civil y de la Propiedad y del Notariado, cuyos ejercicios de oposicion habrán de tener efecto en el mes de octubre próximo venidero.

Los aspirantes son 41, y entre ellos los hay doctores, abogados del Estado, ex-jueces de primera instancia, etc., etc., lo cual hará que la oposicion tenga gran interés.

Desde el miercoles, 10 del actual, y bajo facturas que se facilitan en la caja del Banco, se pueden presentar para su señalamiento al cobro los cupones de los títulos de la deuda amortizable al 4 por 100, vencimiento de 1.º de julio próximo.

En igual forma se presentarán los títulos a que haya correspondido la amortizacion, en virtud del sorteo celebrado el día 1.º de actual.

Encargándose el Banco de cobrar por los depositantes los títulos amortizados de los valores depositados en sus cajas, los interesados que deseen retirarlos para presentarlos por sí al cobro, deberán avisarlo por escrito quince días antes de su vencimiento.

La real Academia Española celebró anoche su sesion semanal, presidida por el Sr. Fernandez Guerra, adelantandola por la festividad de hoy.

La corporacion tuvo la complacencia de saber por un afectuoso oficio del señor plenipotenciario de Portugal en esta corte, que la real Academia Portuguesa habia llamado a su seno por unanimidad al ilustre director de la Academia Española, señor conde de Choste.

Al propio tiempo dicho representante, que es miembro honorario de la Española, regaló a la corporacion la importante obra de los monumentos históricos de aquella nacion, en donde hay tantos datos preciosos para ilustrar los orígenes de las lenguas modernas españolas.

Toda la junta se empleó en discutir varias cuestiones lexicográficas y lingüísticas en que manifestaron sus conocimientos los señores Menéndez y Pelayo, Balaguer y Nuñez de Arce, levantándose despues la sesion.

Han comenzado las obras del nuevo puente de Alcaudia.

No habiendo formulado propuesta el tribunal de oposiciones a la cátedra de historia literaria en sus relaciones con la bibliografía, vacante en la escuela superior de Diplomática, en breve volverá a sacarse a oposicion.

El jurado en pleno de la oposicion literario-arquitectónica ha concedido medalla de primera clase (oro) al periódico linarense el Eco Minero, que ha sido el que más se ha distinguido por sus trabajos de propaganda y estudio del indicado certamen.

En vista del extraordinario éxito que ha obtenido en el teatro de la Alhambra la comedia Tourchambout y no obstante el desca de la empresa de no repetir ninguna obra en las quince representaciones de la campaña italiana, hoy jueves se dará la segunda y última representación de dicha comedia por haber manifestado deseos de oír los numerosos abonados al turno primero.

Parece que en la próxima temporada de invierno actuarán en Valencia nada menos que cuatro compañías de zarzuela. Este espectáculo se dará, segun se dice, en el teatro Principal, Princesa, Rufaza y Apolo.

Han llegado a esta corte nuestros compañeros en la prensa Sres. Lopez Beruozosi y Tobella, individuos de la comision de la prensa asociada de Barcelona, que pasó a las provincias andaluzas damnificadas por los terremotos a aplicar los fondos que se recaudaron con dicho objeto. Después de un detenido estudio, han resuelto levantar un barrio de 60 casas, la casa Ayuntamiento y la casa escuela en el pueblo de Istar (provincia de Granada).

Anoche se avistaron con el señor ministro de la Gobernacion, solicitando pasaje gratuito para poder trasladar 25 albañiles de Cataluña a fin de poder activar las edificaciones de dicho pueblo. El Sr. Romero Robledo ofreció gestionar con las compañías de ferrocarriles su pretension, oyó con atencion cuanto manifestaron dichos señores acerca de las obras que están llevando a cabo, revisó los planos detenidamente y aplaudió los trabajos llevados a efecto por la mencionada comision, saliendo esta altamente satisfecha de las atenciones del señor ministro. Fueron acompañados de los señores don Carlos María Bru, juez del distrito de Buenavista, de D. José Fonseca, juez del de la Inclusion, y del diputado por Jaén D. Indalecio Abril.

Esta madrugada recibimos de nuestro servicio PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

Valencia, 3 (11-40 n.). Por causas justificadas no ha podido celebrarse la reunion de médicos representantes de provincias que debió verificarse esta noche a las ocho.

El Instituto Médico valenciano ha invitado a la comision oficial y a los médicos de provincias que se hallan en esta ciudad a una sesion extraordinaria que ha de celebrarse con objeto de continuar la discusion científica pendiente.

En Valencia no ha ocurrido ninguna invasion que presente los síntomas típicos del cólera morbo asiático.

Con motivo de la festividad de mañana reina hoy en las calles extraordinaria animacion; en la plaza de la Catedral un gentío inmenso acude a oír la música que ejecuta escogidas piezas junto a las tradicionales «Rosas» carros triunfales que mañana recorrerán las calles comprendidas en la carrera que ha de seguir la procesion del Corpus.—Mencheta.

Anoche esplico en el Ateneo D. José Ramón Melilla una conferencia sobre el tema de la arqueología; verdadero concepto de esta ciencia y método para su estudio segun las tendencias modernas. Hizo primeramente una exposicion general de la historia de los conocimientos arqueológicos, para deducir de ella el verdadero concepto que debe tenerse de la arqueología, dado el espíritu de las modernas investigaciones. Ha ciencia la historia de la arqueología en España, señaló la importancia que se advierte en el estudio de las causas que en España han de curar y desfigurarse el concepto de la ciencia, y trazando el camino que debe seguirse en la experimentacion, concluyó con la afirmacion de que la arqueología es ciencia positiva, útil a la historia del arte y que nada puede ocurrir mientras no se estudien los monumentos, estableciendo para reunirse y compilar datos fundamentales doctrinas y sacar conclusiones.

Mañana viernes de once a once y medio, se verificará en la Academia de Jurisprudencia y Legislacion la eleccion de los señores de derecho civil y canónico, y se darán los trinitarios las capitulaciones de las secciones de derecho civil y canónico, y se darán los trinitarios las capitulaciones de las secciones de derecho civil y canónico, y se darán los trinitarios las capitulaciones de las secciones de derecho civil y canónico.

Sección de derecho canónico: Presidente, don Agustín Ondovilla; vice-presidentes, D. Alejandro Salmeán y D. Gabino Figall; secretarios, D. Agustín Muñoz Torjeda y D. Alonso San Millán.

Sección de derecho romano: Presidente, don D. Eduardo Páez y Flores; vice-presidentes, don D. Gonzalo Odrón y D. Lorenzo Barrio; secretarios, D. Placido de Aguirre y don Mariano Gonzalez Rothwell.

Bajo la presidencia del Sr. Ceped. se reunió anoche en la asociacion de Agricultores la sesion de viticultura.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 4 DE JUNIO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Tres reales decretos de indulto.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspension impuesta al Ayuntamiento de Torre-Alhaguime (Cádiz).

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 8.

BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81-85; 4 por 100, 109-70; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-00; obligaciones de Cuba, 475-00; consolidados ingleses, 99-1/2.

Última hora: 4 por 100 es erior 38 1/2; amortizable, 60; obligaciones de Cuba, 600.

Londres, 3. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior, español, 60-03.

Paris, 3. Los órganos oficiales hablando de la supuesta alianza de Francia y Turquía para impedir que Italia pueda apoderarse de la regencia de Tripoli, despues de negarlo de la manera más terminante, dicen que la política de Francia tiene principalmente a estrechar los lazos con las naciones de origen latino, y no a contraer compromisos que puedan perjudicar a esas naciones.

